Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2º bimestre 


1. (Mackenzie-SP) Numa noite de inverno, o dormitório de Serginho apresentava uma temperatura ambiente de 10 ºC. Para não sentir frio durante a madrugada, ele esticou sobre a cama três cobertores de lã bem espessos e aguardou alguns minutos. Em seguida, deitou-se e percebeu que a cama continuava muito fria. Após um certo tempo na cama, bem coberto, sentiu que o "frio passou" e que a cama estava quente. Tal fato explica-se, pois: 

a) o frio não existe e a sensação de Serginho era apenas psicológica.
b) os cobertores não são aquecedores, mas isolantes térmicos. Depois de Serginho deitar-se, seu corpo aqueceu a cama.
c) a cama provavelmente não tinha lençóis de lã e, então, o calor produzido pelos cobertores foi perdido para o ambiente. Quando Serginho se deitou, interrompeu esse processo.
d) os cobertores de lã provavelmente eram de cor clara e, por isso, demoraram muito para aquecer a cama. Após Serginho ter-se deitado, foi necessário mais algum tempo para que a cama ficasse quente.
e) a lã utilizada para a confecção dos cobertores é um aquecedor natural muito lento e a temperatura de Serginho, de aproximadamente 37 ºC, não era suficiente para aquecer a cama. 


2. (UNISINOS-RS) No inverno costumamos usar roupas grossas de lã. Este fato ocorre porque a lã: 

a) tem um alto coeficiente de condutibilidade térmica.
b) aquece nosso corpo.
c) impede a entrada do frio.
d) é um bom isolante térmico.
e) conduz facilmente o calor. 


3. (Vunesp-SP) A maçaneta metálica de uma porta de madeira sempre parece mais fria do que a porta, embora ambas estejam, em geral, à mesma temperatura. Esse fenômeno, que evidencia a diferença entre os conceitos de calor e temperatura, ocorre porque: 

a) o calor específico do metal é maior que o da madeira.
b) o calor específico da madeira é maior que o do metal.
c) a condutibilidade térmica do metal é maior que a da madeira.
d) a condutibilidade térmica da madeira é maior que a do metal.
e) a massa da madeira da porta é maior que a massa do metal da maçaneta. 


4. (Olimpíada Brasileira de Física) Um estudante caminha descalço em um dia em que a temperatura ambiente é de 28 ºC. Em um certo ponto, o piso de cerâmica muda para um assoalho de madeira, estando ambos em equilíbrio térmico. O estudante tem então a sensação de que a cerâmica estava mais fria que a madeira. Refletindo um pouco, ele conclui corretamente que:

a) a sensação de que as temperaturas são diferentes de fato representa a realidade física, uma vez que a cerâmica tem uma capacidade calorífica menor que a madeira.
b) a sensação de que as temperaturas são diferentes não representa a realidade física, uma vez que a cerâmica tem uma capacidade calorífica menor que a madeira.
c) a sensação de que as temperaturas são diferentes de fato representa a realidade física, uma vez que a condutividade térmica da cerâmica é maior que a da madeira.
d) a sensação de que as temperaturas são diferentes não representa a realidade física, uma vez que a condutividade térmica da cerâmica é maior que a da madeira.
e) aão há elementos físicos suficientes para afirmar se a sensação térmica corresponde ou não à realidade, uma vez que para tanto seria necessário saber os calores específicos da cerâmica, da madeira e também da pele humana. 


5. (UFV-MG) Uma mesa de madeira e uma de metal são colocadas em uma mesma sala fechada, com temperatura constante. Depois de alguns dias, um estudante entra na sala e coloca uma das mãos na mesa de madeira e a outra na de metal. O estudante afirma, então, que a mesa de metal está mais fria do que a mesa de madeira, isto é, a uma temperatura menor do que esta. Em relação a esta afirmação pode-se dizer:

a) O estudante está correto. A condutividade térmica do metal é menor que a da madeira e, portanto, nesse caso, o metal sempre estará a uma temperatura menor que a madeira.
b) O estudante está correto. A condutividade térmica do metal é maior que a da madeira e portanto, nesse caso, o metal sempre estará a uma temperatura menor que a madeira.
c) O estudante está errado. A mesa de madeira sempre estará mais fria que a de metal, mas isto só poderá ser verificado com o uso de um termômetro preciso. 
d) O estudante está errado. As duas mesas estão à mesma temperatura mas a mesa de metal parece mais fria que a de madeira, devido ao fato de a condutividade térmica do metal ser maior que a da madeira. 
e) O estudante está errado. As duas mesas estão à mesma temperatura, mas a mesa de metal parece mais fria que a de madeira devido ao fato de a condutividade térmica do metal ser menor que a da madeira. 


6. (Mackenzie-SP) Para determinarmos o fluxo de calor por condução através de uma placa homogênea e de espessura constante, em regime estacionário, utilizamos a Lei de Fourier: [image: image1.png]


.
A constante de proporcionalidade que aparece nessa lei matemática depende da natureza do material e se denomina Coeficiente de Condutibilidade Térmica. Trabalhando com as unidades do SI, temos, para o alumínio, por exemplo, um coeficiente de condutibilidade térmica igual a 2,09·102. Se desejarmos expressar essa constante, referente ao alumínio, com sua respectiva unidade de medida, teremos: 

a) [image: image2.png]209 10252 cal




b) [image: image3.png]cal

200102 =2
S cmocC




c) [image: image4.png]2091022
s




d) [image: image5.png]2,081
SmK





e) [image: image6.png]2091022
K





7. Uma parede de madeira homogênea que possui espessura constante e igual a e separa dois ambientes, A e B, de temperaturas [image: image7.bmp]A e [image: image8.bmp]B , respectivamente. Da região A para a região B existe um fluxo de calor identificado por [image: image9.bmp]. A equação [image: image10.png]


permite-nos determinar analiticamente o valor de [image: image11.bmp]. Esse fluxo de calor é decorrente do fenômeno natural conhecido por: 

a) condução térmica.
b) irradiação térmica.
c) resistência térmica.
d) convecção térmica.
e) indução térmica. 


8. (UFRN) A tabela seguinte contém informações sobre quatro panelas:

	Panela
	Material
	Espessura 
(mm) 
	
(cal/s·cm·°C) 

	I
	Alumínio
	4
	4,9·10-2

	II
	Alumínio
	2
	4,9·10-2

	III
	Cobre
	4
	9,2·10-2

	IV
	Cobre
	2
	9,2·10-2


As quatro panelas têm o mesmo volume e bases com a mesma área. Pretende-se usar uma delas para aquecer água em um fogão comum. A equação geral para o fluxo de calor por unidade de tempo ([image: image12.bmp]), transmitido por condução térmica através de uma chapa de um material com área de seção transversal S, espessura d e coeficiente de condutividade térmica k, é [image: image13.png]


, em que [image: image14.bmp]é a diferença de temperatura entre as faces da chapa. Com base na análise dos dados da tabela e da equação, indique a opção correspondente à panela que permite ferver mais rápido uma certa quantidade de água:

a) Panela I
b) Panela II
c) Panela III
d) Panela IV 


9. (PUC-RS) Numa cozinha, é fácil constatar que a temperatura é mais elevada próximo ao teto do que próximo ao chão, quando há fogo no fogão. Isso é devido ao fato de o:

a) calor não se propagar para baixo.
b) calor não se propagar horizontalmente.
c) ar quente subir, por ser menos denso que o ar frio.
d) ar quente subir, por ser mais denso que o ar frio.
e) ar frio descer, por ser menos denso que o ar quente. 


10. (UFF-RJ) A vela é a modalidade de esporte que mais medalhas já deu ao Brasil em Olimpíadas. Só nas Olimpíadas de Atenas, em 2004, foram duas medalhas de ouro das quatro conquistadas. 
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Sabendo que a prática desse esporte exige uma forte interação com o espaço geográfico e a natureza, caracterize corretamente a brisa marítima. 

a) Sopra durante o dia do oceano (com menor temperatura) para o continente (com maior temperatura).
b) Sopra durante o dia do oceano (com menor pressão) para o continente (com maior pressão).
c) Sopra durante a noite do continente (com maior temperatura) para o oceano (com menor temperatura).
d) Sopra durante a noite do continente (com maior pressão) para o oceano (com menor pressão).
e) Sopra durante o dia ou durante a noite, sempre que ocorrem chuvas que reduzem a temperatura. 


11. (Mackenzie-SP) Uma das razões que faz a água, próxima à superfície livre de alguns lagos, congelar no inverno, em regiões de baixas temperaturas, é o fato de que ao ser resfriada, no intervalo aproximado de 4 °C a 0 °C, ela sofre um processo de dilatação. Com isso seu volume ____________ e sua densidade ____________ . Desprezando os efeitos da irradiação térmica, durante esse resfriamento a água do fundo do lago não consegue atingir a superfície livre, pois não ocorre mais a ____________ e sua temperatura diminuirá, devido ao processo de____________ .
As informações que preenchem corretamente as lacunas, na ordem de leitura são, respectivamente:

a) aumenta, diminui, convecção térmica e condução térmica.
b) diminui, aumenta, convecção térmica e condução térmica.
c) aumenta, diminui, condução térmica e convecção térmica.
d) diminui, aumenta, condução térmica e convecção térmica.
e) aumenta, aumenta, condução térmica e convecção térmica.


12. (UFMG) Atualmente, a energia solar está sendo muito utilizada em sistemas de aquecimento de água. Nesses sistemas, a água circula entre um reservatório e um coletor de energia solar. Para o perfeito funcionamento desses sistemas, o reservatório deve estar em um nível superior ao do coletor, como mostrado nesta figura: 
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No coletor, a água circula através de dois canos horizontais ligados por vários canos verticais. A água fria sai do reservatório, entra no coletor, onde é aquecida, e retorna ao reservatório por convecção. Na página seguinte, nas quatro alternativas, estão representadas algumas formas de se conectar o reservatório ao coletor. As setas indicam o sentido de circulação da água.
Assinale a alternativa em que estão corretamente representados o sentido da circulação da água e a forma mais eficiente para se aquecer toda a água do reservatório. 
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13. (Ulbra-RS) As prateleiras gradeadas, no interior de uma geladeira, além de garantir a guarda dos alimentos, têm uma função térmica muito importante, que é a de facilitar: 

a) a irradiação de calor no congelador.
b) a circulação de calor no interior da geladeira por condução.
c) o deslocamento do calor retirado dos alimentos até o congelador, por convecção.
d) a diferenciação de temperatura nos diferentes pontos no interior da geladeira.
e) o deslocamento do ar frio, do congelador para os alimentos. 


14. (UNISINOS-RS) Profissionais da área de saúde recomendam o uso de roupas claras para a prática de exercícios físicos, como caminhar ou correr, principalmente no verão. A preferência por roupas claras se deve ao fato de que elas: 

a) absorvem menos radiação térmica do que as roupas escuras.
b) refletem menos a radiação térmica do que as roupas escuras.
c) absorvem mais a radiação térmica do que as roupas escuras.
d) impedem a formação de correntes de convecção com maior facilidade do que as roupas escuras.
e) favorecem a condução do calor por apresentarem maior condutibilidade térmica do que as roupas escuras. 


15. (UFRGS) A seguir são feitas três afirmações sobre processos termodinâmicos envolvendo transferência de energia de um corpo para outro.
I. A radiação é um processo de transferência de energia que não ocorre se os corpos estiverem no vácuo.
II. A convecção é um processo de transferência de energia que ocorre em meios fluidos.
III. A condução é um processo de transferência de energia que não ocorre se os corpos estiverem à mesma temperatura.
Quais estão corretas? 

a) Apenas I.
b) Apenas II.
c) Apenas III.
d) Apenas I e II.
e) Apenas II e III. 

RESPOSTAS
1. b
2. d
3. c
4. c
5. b
6. d
7. a
8. d
9. c
10. b
11. a 
12. d
13. e
14. a
15. e 

